

# 我县筑巢引凤促乡村振兴 千名青年返乡创业当起“新农人”

记者 金新新 肖云海

全面推进乡村振兴,人才是关键要素,农村发展离不开青年力量。近年来,我县近千名青年返乡创业创新,其中有100多人投身农业创业,以深情回报桑梓,为乡村振兴贡献青春力量。

桥墩镇南山头村位于松山之巅,海拔600多米,是苍南革命老区村。原本因偏远落后,村里少有年轻人。而今,南山头村成了红色旅游基地,每年定期举办栀子花节,吸引各地游客纷至沓来。这一蝶变,源于2015年,一个名叫“松山青年”青年公益组织的回归。

“因为我们曾经都是留守儿童,完成学业参加工作后,回到家乡,发现日渐萧条的老家南山头村,就想到是不是应该做点什么,让这个村子重新热闹起来。”松山青年李大维介绍,刚开始,“松山青年”不过百人,一群对家乡怀抱热情与期望的青年热切讨论着如

何让小山村富起来、强起来,最终决定通过开发村里的特色农产品——栀子花和茶叶,作为稳固的产业经济推动家乡发展。

已在南山头村种植茶叶10多年的林伯,见证了松山青年对村经济发展发挥的作用,看到他们给南山头村注入的活力,对松山青年们赞不绝口。“这几年收入变化很大,与上世纪九十年代比翻了几倍,没有这帮年轻人,我们不会有这么漂亮的一个村。”

随着人气越攒越高,松山青年们不等不靠,通过网络众筹、社会募捐等形式集资近百万元作为创业基金。经过6年时间,他们重建了“红军挺进师在五岱山活动纪念碑”,工农红军挺进师五岱山纪念馆、纪念广场等,全力打造南山头村红色旅游基地。松山青年许明坤介绍,现在每户每年至少增加几千元收入,村子也变美了。

桥墩南山头村的变化是走“红色振兴”之路,而相距数十公

里外的沿浦镇南堡岭村,返乡青年金瑞富另辟蹊径,靠养殖高山大闸蟹,走出一条致富路。

金瑞富在山上经营生态农场已有10年,生态农场从单一的养殖园变为集旅游观光、餐饮为一体的农业精品园。员工陈老伯告诉记者,在农场生活就像住在“世外桃源”,工作也更舒心,收入也高。

金瑞富的生态农场里既有鸡鸭鹅鱼等放养动物,也有橙桔青菜等有机果蔬,品类共计100多种。其中,最受顾客欢迎的是高山大闸蟹。通过高山气候和天然泉水养殖的大闸蟹品质上乘,每年都是供不应求。现今,他通过大闸蟹获得的年收益达到60多万元,占整个农场年收益的50%。他介绍,这片土地原来一直荒废,现在不只自己的收入增长,还有很多工人在农场

工作,可以带动增收。

近年来,团县委、县农业农村局、苍南农商银行等多家单位联合,联动省市县资源,出台导师结对、资金扶持、阵地建设等举措,为农村青年创业营造良好环境。仅两年内,我县创成省级青年创业农场2家,另有2家已具备创建省级青年创业农场的条件,全县近三分之一农村青年创业者家庭收入有明显增长,其中,不少家庭收入实现翻番。

近年来,我县为引导更多的年轻人能够回到家乡,回到农村,发挥年轻人更具活力,创新性强的特质,下一步将借助苍南山区26县跨越式高质量发展的重要契机,争取省市的技术、资金支持,为农村青年创业营造良好环境,为乡村振兴注入青春活力,为实现共同富裕贡献青年力量。

## 受台风“灿都”影响 苍南动车站 停运60趟列车

本报讯(记者 蒋秀秀)受今年第14号台风“灿都”影响,铁路部门对9月13日途经杭深等线路的部分列车运行方案进行调整,苍南站停运列车共计60趟。

此次停运涉及G1673上海虹桥—厦门北、D2281南京南—深圳北等苍南站停经列车,及G7576苍南—六安、G7641南京南—苍南等始发、终到列车等。据铁路苍南站客运人员介绍,昨日停运60趟,开行20趟,涉及的杭甬高铁、杭深线宁波至温州段、金台铁路全部停运,金温线铁路正常运行。

铁路部门提醒旅客,停运列车车次及时间等相关信息,请以车站公告为准,若有疑问可致电铁路客服热线021-12306咨询或关注铁路12306客服网站公告。已购买停运列车车票的旅客,可于票面乘车日期起30日内(含当日)在互联网办理退票,或持购票时所使用的有效身份证件原件到车站窗口退票(已打印报销凭证的请将凭证交予车站窗口工作人员),以上均不收取手续费。

## 共同富裕 先行先试



## 我县成立全市首个中医联盟

本报讯(记者 林婵婵)日前,苍南县中医联盟成立。该联盟是温州首个中医联盟,将切实提升我县中医药服务能力,助推苍南中医发展。

据介绍,县中医联盟由县中医院牵头,26个乡镇卫生院为联盟成员,将通过坐诊、义诊、查房、观摩和建立临床会诊

中心等形式,积极推广中医适宜技术,做好协调和指导,建立科研协作网络,实现中医药科研技术和病例资源共享互用,开展中医药防治重大疑难疾病和疫病研究。成立联盟旨在搭建技术推广、中医传承、科研协作、学术交流、品牌宣传、管理培训、学科建设、文化共建、探

索创新的共享平台。

“今后我们将充分利用联盟资源优势,搭建共同互帮、互学、互助、互利、共赢的良好平台,共同谱写新时代苍南中医发展新篇章。”中医联盟理事长屠德敬表示,该联盟成立后,计划以苍南为中心,逐步向周边地区辐射,让群众真正享受到“安全、有

效、便捷、验廉”为一体的中医疗治服务。

当天还开启了区域中医数字智能云诊疗系统。该系统以智能化、自动化、数字化重构中医模式,为患者提供就诊、开方、配送等全方位一站式服务,改善基层中医人才资源匮乏困境,提升中医药服务能力。

## “圆通”车辆检测 流程持续优化 “一件事”集成 改革通过“省考”

本报讯(方雨)“环境更舒心,流程更省心,服务更贴心,管理更精心,体验更安心。县圆通机动车检测有限公司严把“公正、准确、科学、高效”的检测关口,全力推进车辆检测“一件事”集成改革,实施亮点服务,提升检测质量,通过省级检测考核。

圆通检测作为我县三大车辆检测机构一员,着力在检测服务上动脑子、做文章、下功夫,努力驶入“一件事”集成改革快车道,开放共计20多条机动车检测线、汽油车环线、机动车及摩托车安全性能检测线等检测服务。同时提供“交钥匙”服务,全面优化“五步”检测流程,实现全面预约车检,并做到随到随检,交车即检,一窗通办,提高了检测效率和服务质量,确保小车30分钟内完成检测,为广大客户节省时间与精力。

该公司相关负责人介绍,企业着力推进大门形象提升,场地提升改造,完善大厅配套服务,改造检测区域等建设项目。近期还将扩大服务领域,进一步做好接车区、待检区、检测区、停车区的“一体化”全程服务,使车主切切实实体验到“检测一件事,最多跑一次”的便民服务。



## 防患未“燃”

日前,我县组织森林消防队员开展为期5天的森林消防竞赛集中训练,安排专人全程驻训,进一步提升林场森林消防队伍扑救森林火灾和器械操作能力,充分展现森林消防队伍的精神风貌,打造过硬队伍,为平安林场建设夯实基础。

(林宣)



## 取经“村改”之道 争当探路先锋

(上接1版)陈永光表示,当前,苍南正认真贯彻落实浙江省委部署,打造高质量发展建设共同富裕示范区县域样板,其中,推动经济产业发展是重中之重。苍南将一手抓做大做强清洁能源产业,培育新兴产业,打造“全国清洁能源示范地”,一手抓低效工业园区改造,以浙江省新一轮制造业“腾笼换鸟、凤凰涅槃”

攻坚行动为契机,推动制造业提质扩面增效。顺德村改的规划、政策、推进力度等为苍南提供了有效经验,苍南将充分吸收借鉴,并结合自身实际,积极研究探索,推动苍南工业高质量发展。同时,也真诚欢迎顺德到苍南考察指导,增进友好往来,继续为苍南“传经送宝”。

刘智勇代表顺德区对苍南

党政代表团一行表示欢迎。他表示,“村改”是顺德高质量发展必须啃下的“硬骨头”,是一场没有退路的攻坚战,意义重大。近年来,顺德举全区之力,通过政策创新、攻坚推进,以铁的手腕、铁的纪律,锻造了一支铁军队伍,在实践中探索出一系列“村改”的经验做法和特色路径,希望可以为苍南提供参考和借

鉴。同时,也希望顺德与苍南以此次交流为新的起点,加强沟通联系,相互交流学习,形成更多更好的发展经验,促进两地高质量发展。

在粤期间,陈永光一行还考察了在粤苍南企业比音勒芬服饰有限公司,走访了广州温州商会以及在广州的温州籍、苍南籍企业家代表。